

CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
Főtör 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők.
Megjelen minden vasárnap reggel.
Kéziratok nem adatnak vissza.

Előfizetési díj:
Egész évre 4 frt Félévre 2 frt. Negyedévre 1 frt.
Hirdetéseket:
a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít.
Egyes szám ára 8 kr.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetés- és hirdetési díjak küldendők.
Bélyegdíj minden hirdetés után 30 kr.
Nyílttér petit sora 30 kr.

Erzsébet királyné névnapján.

Fonjunk myrtus koszorút dicső homlokod körül, árván maradt nemzetem védőangyala: áldott emlékü Erzsébet királynő! Az emlékezet és hála örökzöld myrtus koszorúját, szívünk hő szerelméből egybeszóve — melyet irántad érez minden magyar — te mennyekben élő második szent Erzsébet, az orgyilkos durva kezétől kiszenvedett dicső marty.

Van-e magyar szív, mely fel ne dobbanna neved említésekor, van e szem, mely könybe ne láb- badna életed gyászos végsorsán, és lesz e idő, — mig magyar lesz, — hogy emléked a feledékenység vas- tag fátyola burkolná be?!?

Hiszen te voltál ez elárult nem- zetnek védő angyala, te térítéd azt vissza haldokló álmából az életre!

Midőn a magyar név, úgyszól- ván, már csak a történelem lapjain szerepelt, midőn már a kétségbe esés vett erőt e nemzetben, hogy valaha mint szabad nép szerepeljen: akkor léptél te elő a borús fellegek közül fényes »Glóriától« övezve, s bevilágítád a kételkedők szíveit, bá- torságot öntöttél az elcsüggedő kebl- ebe.

Megjelentél köztünk áldott lény és szereteted varázs erejével felnyit- tottad a nyirkos börtönök ajtait, megakasztád működésében a hóhér vértől gőzölt durva kezeit s elhin- téd e nemzet földjén a reménység gyönyörű rózsáit.

Kibékítéd e nemzetet királyá- val, s oda irányítád királyi férjed szívét, hogy a lovagias magyar népnek visszaadta alkotmányos sza- badságát.

És midőn a jótétemény áldásos működése után örömtelt szívvél szemlélted a haldokló álomból fel- emelt nemzet óriási haladását, — akkor jött egy emberi formába bur- kolódzott démon, ki gyöngéden érző kebledet az orgyilkos hideg vasával keresztül döfte; nem gondolva meg azt, hogy egy nemzet megváltóját, egy nemzet védő angyalát, egy nem- zet bálványát törülte ki az élők sorából!!

Te most ott nyugszol dicső királynő a rideg sirdomb alatt, de

lelked fenn az égben könyörög a magyarok Istenének, hogy ne hagyja el, és tartsa meg a hő, bátor és lovagias nemzetet a hatalom azon polczán, melyen egy nemzet az idők végtelen során magát fentartani képes.

Legyen emléked áldott és örök!!

—ó—t.

A haza jóléte.

Valóban figyelemre méltó sza- bályrendeletet bocsátott ki Szeged város polgármestere. Megtiltja szí- gorúan a 15 éven alóli gyermekek- nek a korcsmába való menetelt. Ime az első lépés, hogy ezen felette fontos társadalmi kérdésünk a meg- valósuláshoz közeledjék.

Régi óhajunk ez, de sajna ko- runkban ily eszmék mindig a min- dennapiság korlátain belül mozog- nak s a fölé sohase emelkedhetnek. Ily égető intézkedést nemcsak Sze- ged városának, hanem az egész vidéknek, ugyszintén a fővárosnak is magáévá kell tenni s azt törvé- nyileg szabályozni, miként az kül- földön már régóta megvan.

Ugyan mire vannak előljáróink? Nem arra, hogy örködjének a pol- gárok erkölcs, jóléte, boldogsága felett, melyekre nézve minden szük- séges lépést meg kell tenniök? Kül- önösen ily fontos kérdésben, mely szemmel látható: mennyi bajnak okozója, kútfeje, forrása.

Mily romboló hatású a fejlődő gyermekekre a szesz ital élvezése, mely egészséges talajra talál ott!

Ezért én egyenesen a szülőkre háritom a felelőséget, mert közvet- lenül ők vannak hivatva gyerme- keiket őrizni, oktatni, nevelni. S így e bajok orvoslására az illetékes hatósága hézagos volna, ha e hé- zagot a szülők nem pótolnák. A szülőknél együttesen kell működ- niök a hatósággal!

Nem szükséges hosszasan fejtegetnem az alkohol élvezésének a gyermekeknél tapasztalt káros hatását; de egyet-mást fel kell hoznom példaadásul a szülőknél, kik gyermekeket nevelnek, a ha- zának meg hasznos, tevékeny pol- gárokat.

Az alkohol izgatóan hat az ideg- rendszerre, az életműködést meg- bénítja, sőt gyakran az örjongség is emelkedhetik; másrészt tétlen- ségbe, tunyáságba süllyeszti az él-

vezőt. — Visszariasztja a komoly munkától, az idő helyes felhaszná- lásától. Az akaraterő megszűnésével, telj: s elvesztésével a dologtalanság lép előtérbe, melynek természetes kifolyása a jellemgyengesség, mely manap a fejlődő ifjuságnál feltűnő módon és oly nagy mértékben nyilvánul.

Már pedig kérdezzük: mi a gyermekek nevelésében a legfon- tosabb teendők, mint a jellem kellő kiképzése. Ez nyújtja az előretörő ifjunak azon biztos eszközt, mely- lyel az élet viszontagságaival meg- küzdeni képes. A hol nincs jellem, ott kellő bátorságunk sincs a sors csapásait elviselni. A jellem nélküli ember gyorsan hanyatlik, gyáva- ságban összeomlik, elégedetlen és boldogtalan lesz élete egész folya- matában, vágyai, szenvedélyei gon- nosz tettekre ragadják, a legrosz- szabb, a legveszélyesebb lehet; s így nemcsak önmaguknak, hanem a családnak, polgártársaiknak, sőt az egész társadalomnak, a haza kár- rára, terhére válnak.

Jaj annak a nemzetnek, mely becstelen fiaikat nevel! A história kérlelhetetlen szigorral bizonyítja, hogy az államok hanyatlása min- dig akkor kezdődött, mikor jellem nélküli emberek vergődtek az ura- lomra. Az ilyenek nem tisztelik mások meggyőződését, nem enge- dik érvényre juttatni mások véle- ményét.

Mi mindennek okozója még az alkohol? Napról napra láthatjuk, hallhatjuk, olvashatjuk, hogy a tör- vénybe ütköző cselekmények, bün- tetek nagy része a meregölő, gyil- koló ital hatásának tulajdonítható.

S van ezen mit csodálkozunk? Ha mindeddig ennek meggátlására nem történt semmi üdvös intézke- dés, s maguk a szülők is oly ha- nyagul fogják fel szent kötelessé- güket, a nevelést, most meg van erre az első lépés.

Darányi Ignác földmivelésügyi miniszterünk egyik legutóbbi par- lamenti beszédében kifejtett terve- zetével megadta ennek az impulsust, mely szerint a kormány a nép lel- kének nemesítésére népkönyvtá- rakat óhajt felállítani.

Igazán szükségünk van erre, hogy a hazafias szellemet, a testvéri szeretetet, kötelességérzetet, a józan és tisztos életet — a korcsmai,

dorbézoló élet helyett — előmozdít-suk, hogy a műveltséget, tanulást, felvilágosodottságot gyarapítsuk.

A népkönyvtárak át fogják formálni az apát, át gyermekét, ki — látván atyját a komoly munkában — követni fogja őt. S ekkor a munkás, ha befogja látni a könyvtárak nemesítő hatását, örömmel fogja gyermekét is oda elvinni, s buzditani fogja, hogy szabad idejében hasznos, testet-lelket tápláló, edző dolgokkal, ismereteinek tágitásáival foglalkozzék.

Ez jelenkorunk feladata, a midőn nem egyeseknek kell cselekedniök, hanem az egész nemzetnek, hogy a népnevelésre irányuló intézkedések, tervek testet öltsenek, mert csak így bizonyíthatja be a nemzet önmaga iránt való szeretetét, csak így lesz egyenes az út, melyen a népkönyvtárakat — édes hazánk jövőjének szigorú biztosítása, hazánk fennállása, a nép műveltsége, józan élete, nyomorának enyhítése, boldogítása céljából — felállíthatjuk.

Mintha a boldogság hajnala ránk tekintett volna, mikor egyszerre kerültek felszínre Darányi miniszter és Szeged város polgármesterének nemes óhajai!

De míg szívünkön nem viseljük a nép ügyét s annak helyesebb irányba való terelését, addig lehetetlen lépést tartanunk a külfölddel!

Szülőkhöz, apához, anyához, szőlünk: neveljenek gyermekeket, ifjakat! Hadd szokják a gyermek zsenge korában a tisztas élethez, a parancsot hiven és pontosan teljesíteni s ne akarjon idő előtt mások felett uralkodni. Hajoljon meg az ifju szülője, előljárója előtt, becsülje meg embertársait! Erre kell törekednünk, mert miként a delejes erő a vastűzre, éppen úgy hat az okos s felnőtt vezető a gyermekre, az ifjura és pedig annál fokozottabb mértékben, minél következetesebb és szigorubbak vagyunk az elkövetett hibák és szabálytalanságok iránt; de ha az alap korhatag, akkor az ifju oly szellemben fog működni, mint a mily szellemben mint gyermek nevelkedett s ekkor hiába minden jóakarát és erőlködés, föltartóztatlanul halad a lejtőn lefelé.

Csakis munkás, józan férfiakra van szükségünk mindnyájunknak, ilyeneket kell nevelnünk a hazának!

E maroknyi nemzet csak úgy lehet igazán nagygyá, hatalmassá, csak úgy varázsolhatja vissza régi, fényes dicsőségét, ha gyermekei közeliismerést vivnak ki maguknak, ha együttes áldozattal, vállvetve iparkodnak a haza ügyét, a haza jólétét előbbre vinni!

Ellenzéki taktika.

I.

A Csongrád megyei Sima-Hegyi-féle ellenzéki érdekszövetkezet, melynek ma már nyíltan bevallott célja: a polgárok kizsebelése, évtizedek óta maszlagolja, orránál fogva vezeti Csongrád megye ellenzéki érzelmű polgárait. Évtizedek óta üzi szélhámoságát anélkül, hogy még eddig csak egyszer is rajtavesztett volna, anél-

kül, hogy egyetlen-egyszer beletört volna a bicskája.

Új emberek, új pártok keletkeztek, meg lejárta magokat, letűntek a horizontról, holmi-féle csekélységek miatt, csak a Sima-Hegyi-féle érdekszövetkezet tartja még mindég, daczára annak, hogy üzelmeikről ma már lerántották a leplet, úgy szólván a magok meztelenségében, azért pirulás nélkül állnak az ország közvéleménye előtt.

Mint a pocsolyában fetregő varangyok, melyek lomhán iparkodnak a szárazra, eviczkelnék a Csongrád megyei ellenzék svihák vezérei abban a posványban, mit éveken keresztül gyűjtöttek magok köré, anélkül, hogy végkép elmerülnének. Mindig találnak egy mentő szalmaszálat melybe kapaszkodva, fenttartják magokat, a pocsolyában.

Ez a mentő szalmaszál, az az ellenzéki taktika, mit évtizedeken keresztül, de különösen a legutóbb időben ügyesen és sikeresen alkalmaznak, a büntető igazságszolgáltatással szemben.

Ugyanis: valahára a szegedi kir. bünfelvitő törvényszék felébredt mély álmaiból, rászánta magát, hogy véget vet a t. vármegyei ellenzék szélhámoskodásának. Belenyúlt abba a piszokba, melybe a t. ellenzéki vezérek kényelmesen fetregnek.

Igy történt azután, hogy a vádlókból vádlottak lettek. Mert, hiszen tudva lévő dolog, hogy a Sima-Hegyi-féle szövételketnek egyik ügyes fogása az volt, hogy folytonosan vádolt; vádolt ország színe előtt, vádolt a felettes hatóságok előtt, de csak azért, hogy a magok bűneit eltakarhassák.

Éppen úgy cselekedtek, mint a tolvaj, aki tolvajt kiáltott másra azért, hogy a figyelmet másra terelje, ő pedig szabadon lophasson.

A legtisztességesebb, a legbecsületebb önzetlen férfiak iparkodtak a világ előtt befekéltetni, kigyót-békát kiáltottak azokra, akik a közügyeket önzetlenül szolgálták, ők maguk meg a legundokabb piszokban fetregettek, szélhámoskodtak.

Az igazat megvallva, ez a taktika egész a mai napig bevált. Nem lehet tehát csodálkozni azon, hogy ez a had, még maig sem járta le magát tökéletesen; sőt akadnak elegendő értelmes emberek is, akik nem őket: hanem azokat korholják, akikre a Sima-Hegyi-féle szövételket tolvajt kiállott.

Ennek daczára a Sima-Hegyi-féle érdekszövetkezet nyaka köré napról-napra szorosabbra húzódik a kötél; utóvégre is a szélhámoskodást sem lehet végtelenségig üzni. Hanem azért még mindig tartják magokat. Mert hiszen ezek az emberek a taktikákból ki sem fogynak.

Az a taktikát már Hegyi Antal sikerrel használta, hogy az ellene vizsgálatra kiküldött egyéneket meggyanusította, nyilvánosan megrágalmazta. Így tett akkor is, midőn a szentszéki kiküldött a misepénzek elkezeltése miatt faggatta. Bizonyos, hogy Hegyinek ez a furfangos taktikája célhoz vezetett. Ennek köszönheti azt is, hogy visszahelyezték a csongrádi parochiára.

Most, ugyan így cselekedik Sima: midőn Hubacsek vizsgáló bírót iparkodik gyanusítani, vádolni. Lehet, hogy célzott ér annyiban, hogy egy ideig fenttarthatja magát.

(Folyt. köv.)

UJDONSÁGOK.

— **Erzsébeti gyászünnepély.** A most megalakult női énekkar ma d. e. nagymise alatt a templomban gyászaldt énekelte. A polgári fiúiskola pedig holnap d. e. 9 órakor az intézet rajztermében tart Erzsébeti gyászünnepélyt, melynek végeztével ugyancsak ott rendez gyászünnepélyt a polgári leányiskola is. Az elemi iskola szintén hétfőn délelőtt áldozik a szeretett királyné emlékének. Az ünnep-

pélyekre a szülők és az érdeklődő nagy közönség ez uton is meghívatik.

— **Kinevezés** Rozgonyi R. Győző urat a pénzügyminiszter a helybeli mkir. adóhivatalhoz ellenőrré kinevezte.

— **Hegedűs miniszter az alföldön.** Hegedűs Sándor kereskedelemügyi miniszter, több főtisztviselője és néhány orsz. képviselő tarsaságában, f. hó 12-én érkezett Fegyeházára, hogy ünnepiesen letegye zárókövet a nagy alföldi tranzverzalis műútnak, melynek építését elődje alatt kezdék meg és az ő minisztersége idejében fejezték be. A minisztert a fégyházi indóháznál, nagy néptömeg élén a város polgármestere fogadta és üdvözölte, az Alföldön időzése egész ideje alatt pedig szakadatlan ünneplés tárgya volt. Hegedűs Sándor szerényen elhárította magától a magasztaló dicséreteket és kijelentette, hogy ő nem annyira hosszú, mint inkább hasznos miniszterségre törekszik. A zárókövet ünnepies létele után a miniszter és kísérete kocsira ültek, hogy a műút Fegyeháza és Csongrád közt eső szakaszát megtekintsék és itt, vármegyénk határán Csató Zsigmond dr. alispán üdvözölte a kegyelmes urat Csongrád megye törvényhatósága nevében, beszédébe beleszóvén azt is, hogy a monumentális útépítés akkor lesz csak befejezett egész mű, ha a vármegyénk régi jogos kívánsága is teljesül és a tiszai hidat is kiépítik. A miniszter az üdvözölő beszédre adott válaszában hangsúlyozta, hogy maga is megvan győződve e hidépítés elodázhatlan szükségességéről, mert nézete szerint is ez képezi e nagy műút összekötő láncszemét, mely nélkül az egész alkotás csak befejezetlen fél munka maradna. Meg is ígerte, hogy amint a törvényhozás a szükséges anyagi eszközöket rendelkezésére bocsátja, azonnal megépíteti a hidat. S minthogy tudvalevő, hogy a miniszternek csak akarni kell és megkapja ezeket az anyagi eszközöket, remélünk lehet, hogy a hid mielőbb ki is épül.

— **Sima meg Hegyi** E két modern Cátor és Pojlux állandó rovatát tölti ki a vármegyei lapoknak eltekintve attól, hogy jobb- vagy a balpárt szolgálatában állnak-e. Így p. u. a »Csongrád megyei Hirlap«, mely az ellenzéki érdekeket szolgálja, Csongrád megye néhai egyesült — ellenzék vezéréről a következő hirt közli »A megyei ellenzéki egyesület és az utolsó kenet. Mégis jó volt Simának Hegyi páterrel összetalálkozni, mert az Ellenzéki Egyesületet megkeresztelte ugyan de a mult héten el is temette. miután az utolsó kenetet ráadta. Vala pedig ez az utolsó kenet egy jámbor intelmekből álló epistola; olyan a minőt sz.-Pál apostol az oltárhöz írt. Ebben a levélben a szentesi 48-as körnek megmagyarázta, hogy ő eleget fizetett már Simának, ő helyette keressenek más bolondot. Ha Hegyi páterben van erkölcsös intelligencia, — pedig ez utóbiból van benne, míg a műveletlen, — tudatlan Simából éppen ez a kettő hiányzott — akkor Hegyi páter jóváteheti mind azt a vétkét, a mit tudva követett el a nép megrontására, mikor az ország leggonoszabb csalójával, népbolondítóival szövételkezett. Magáról Simáról a »nagy Galeotto«-ról cikkezve a következőkben éneklie meg viselt dolgait »Árverésen eladott holmik. Sima Ferkót nagyon üldözik Nem akar fizetni, hát ellenségei, a hitelezők árvereznek nála. Multkor az anyósa házat licizálták el ő miatta; most meg a már harmadizban elárverezett és strohmanjai által megvett butorai kerültek újra újra. Ez ugyan természetes dolog, hogy ha nem már akar fizetni — hát ellicizáltják a holmikát. De az az érdekes a dologban, hogy most már strohmanok helyett igazi licizálók is közreműködtek. hogy a kereseti összeg fedezve legyen. Eddig a 3000 frtra becsült butorok az előbbiket árverésen 120—150 firtért lettek eladva — persze a vevők Simánál hagytak minden butort. Most azonban 500 frton felül történtek a vásárlások s így a komoly vevők az árverésen megvett holmikát elakarták hozatni — amit Sima, a

törvényt és jogot örületes fűtyöléssel esztkozódással tisztelven meg — megakadályozott oly módon, hogy ezen előjáték után farkasüvöltéssel egy nagyszabású hangversenyt rögtönzött a mártíromságból vett témákkal. A kárvalott vevők táviratozni akartak az igazságügyminiszterhez, hogy küldjön kényszerubbonyt a megőrült törvényhozó számára. Szegény Sima régóta rászolgált arra, hogy mintegy közveszélyes örület ártalmatlanná tegyék. Különb t. laptársunknak szives figyelmébe ajánljuk a helybeli 48-as és függetlenségi pártnak csufolt nagy gyűléseit, miket minden vasárnap a délutáni istentisztelet végeztével szokott epében szükkőkódó lelkipásztorunk megtartani. Ott tanulmányozhatná még kedvére, miként kell kizsebelni a maszlaggal etetett magyar alföldi búrt.

— **Ebtartási szabályrendelet.** A napokban nagyon sok eb tulajdonos kapott idézést a járási főszolgabírószágtól. »Ebtartási szabályrendeletbe ütköző kihágás miatt« Hát hiszen nagyon helyes dolog a szabályrendeleteknek érvényt szerezni: mert utóvégre is, nem azért hozza a vármegye a szabályrendeleteket, hogy azt be ne tartásák, azonban az ellenőrző közegek — nem egyenlő mértékkel mérnek. Vagyis, ez alatt azt értjük, hogy az egyik félnél elnézik a hibát, a másiktól pedig szigorúan követelik a szabályrendelet szószentint betartását. Az ellenőrző közegeknél nagyon is szembe tünően dolgozik a rokon vagy ellenszenv. Így tudjuk, hogy egy utczában egyeseket feljelentettek azért: mert állítólag a kutya nem volt megkötve habár a kutya az utcáknak tájára sem megy, még a szomszéd kutya állandóan az utcán ugatta a járó-kelőket még sem lett feljelentve. De hát olyan egyént is ösmerünk, kinek a kutya a szó-szoros értelmében az utcán járó-kelő felnötteket és gyermekeket támad meg, még se lett feljelentve, amint fent is jeleztük mi alávetjük magunkat, de követeljük is a — szabályrendelet végrehajtását, de ellenőrző közegeket tessék éber figyelemmel kísérni hogy kivétel polgár- és polgár között ne legyenek.

— **Halálozás.** Egy köztisztelőben álló családot sújtott a sors kemény keze. Egy szerető hitvest, egy gondos jó édes anyát a család lelkét ragadta el a kérelhetetlen halál szerető övéi közül. Meiszter Magdolna életének 60-ik évében f. hó 17-én a haldoklók szentségének ájtatos felvétele után, elhunyt. Gyászba borította hitvesét Tekulics János földbirtokost, s az őt édes szeretettel övező egyetlen fiát, Sándort. A sors kikerülhetetlen keze által keményen sújtott család leljen vigaszt abban hogy mélyeséges fájdalomkban egy város közönsége osztozik. A család a következő gyászlapot adta ki: Tekulics János, mint férje — Tekulics Sándor, mint fia, Váry Gellért, mint testvére, a többi rokonok nevében is fájdalommal telt szívvel jelentik a legjobb hitves, anya, testvér és rokon Tekulics Jánosné szül. Meiszter Magdolna életének 60-ik, boldogházasságának 33-ik évében, hosszas szenvedés és a haldoklók szentségének ájtatos felvétele után f. hó 17-én, délelőtt 10 órakor történt gyászos elhunytát. A boldogult hült tetemei 19-dikén délután 3¹/₂ órakor ognak a róm. kath. vallás szertartásai szerint örök nyugalomra tételni. Az engesztelő szent mise áldozat pedig 20-dikán fog a róm. kath. templomban a megholt lelkiüdvéért bemutatattani. Csongrád, 1899 november hó 19. Áldás és béke a kedves halott szeretett poraira!

— **Megyebizottsági tagválasztás** volt a f. hó 14-én Szentesen. Az I. alválasztó kerületben nagy többséggel az ellenzéki jelölttel szemben Molecz Lajost, a II-dik kerületben pedig Sima Ferencz helyett ismét csak Sima Ferenczet kiáltották ki. A szabadelvűpárt ez utóbbi kerületben — jelöltet nem állított.

— **Tífusz Szentesen.** A m. hét folyamán Szentesen járványszerűen lépett fel

a tífusz, úgy annyira a m. vasárnap 13 beteget jelentettek be. Remélhető azonban, hogy a járványnak erőyes intézkedésekkel mielőbb útját állják.

— **A félegyházi vasúti indóházat** mint halljuk ismét bővítik. Csodálatos, arról szó sincs, hogy egy vasúti étkező termet építenének. Pedig Félegyháza ma már valóságos vasúti csomópontban fekszik, nagyon elkélne, ha az indóház épületében egy modern étkező termet építenének. Jó lenne, ha figyelmébe ajánlanák a vasúti igazgatóságoknak.

— **A »Budapest«** képes pol. napilap előfizetési felhívásából átvesszük a következőket: A »Budapest« újévkor immár XXIV. évfolyamába lép, tehát az ország legrégebbi napilapja. Keletkezéséről fogva folyvást a megdicsőült Kosuth Lajos 48-as zászlóját lobogtatja, s rendíthetetlen kitartással hazánk állami függetlenségeért s gazdasági önállóságáért küzd. Vezércikkeit többnyire orsz. képviselők írják, köztük Kosuth Ferencz a függetlenségi és 48-as párt elnöke és vezére. Tárzarovatában pedig az iradalom jelesívele tájékozik az olvasó. Állandóan két érdekfeszítő regényt közöl, amelyek közül az egyik lapszámozva könyvt. laktán jelenik meg. Vasárnaponként »Új-Budapest« című humorisztikus melléklet van hozzásatolva. E vizslap talánynegyző között az érdekes könyveken kívül, hetenként egy-egy Józsvorsors-jegy sorolhatik ki. A »Budapest« alkalomszerű képekkel naponként 14-16 oldalon, sőt ünnepnapokon három ívben 24-30 oldalon jelenik meg, tehát terjedelmére nézve megközelíti a sokkal drágább lapokat. Naponként 45-50.000 példányban hagyja el a sajtót s így az ország legelterjedtebb lapja. A »Budapest« minden rendes előfizetője újévkor egy díszes kiállítású és tartalmas naptárt kap. A ki tehát hive a nagyvennyolczas elveknél: a ki szereti a jó regényeket; a ki mindenről híven akar értesülvé lenni; a ki képekben is akarja szemlélni akarja a napi eseményeket; a ki egy olcsó, de kitűnően szerkesztett újságot akar olvasni; a fizessen el a »Budapest« képes politikai napilapra. Előfizetési árak: 1 óra 1 frt, negyedéve 3 frt. Kiadóhivatal Budapest, IV. ker., Sarkantyus-utca 3.

Anyakönyvi bejegyzések.

1899. évi nov. 4-től 18-ig.

Eljegyzések: Pap István Nyiki Máriával, Ignecz János Ujszászi Annával, Bacsa János Seres Rozáliával, Ökrös Gergely Bori Magdolnával, Lovas János Kádár Viktoriával, Illés Énok Kollát Lukács Rozáliával Hopp József Kovács Francziskával, Kallai Béla Rác Ágnessal, Turi István Kádár Máriával, Donka János Francziskával, Hajnó Máttyás Hajdú Máriával, Donka János Pintér Juliannával Bagi János Gulicska Anával, Komlósi Péter Pál Dézus Máriával Kókai János Dósa Molnár Rozáliával.

Házasságkötés: Csernus Sándor Bori Emiliával, Ornyik János Hajdú Juliannával, Punyú Kis János Szilaj Varga Erzsébettel, Fekete Mihály Gyovai Ráfa Viktoriával, Szőke János Bakai Francziskával, Kis József Lantos Rozáliával, Lajos Sándor Erki Szabó Rozália Máriával, Versegi József Justin Máriával, ifj. Zsíros Imre Kókai Francziskával, Kódor Imre Deák Erzsébettel, Tenyeri József Bernát Máriával, Kővágó Rókus Nagy Francziskával, Schlez János Keresztesi Rozáliával, Palásti István Ronycs Annával, Góg Sándor Forgó Zsófiával, Samu Pál Hajdú Teréziával, Bereza János Bertus Máriával, Práger Máttya Mákus Juliannával Deák Sándor Deák Máriával.

Születések: Horvát fiú, Urbanyiczki Sándor Percze fiú, Kádár Julianna, Kálmán Rozália, Galambosi Viktor, Lantos István, Lantos Ferencz, Donka Erzsébet, Sebestyén Matild, Margit, Szabó Sándor, Kása Lajos, Kemenekei Etelka, Horváth

Erzsébet, Kókai Francziska, Palásti Mihály, László Kókai Erzsébet, Vincze István, Palásti Magdolna, Turi Erzsébet, Viglasi István, Kemenekei Erzsébet, Kallai Márton, Turi János, Bánfi Tamás, Horti Mária, Konkoly Erzsébet, Mencser Erzsébet, Keller Erzsébet, Blaskovics Erzsébet.

Halálozások: Horvát fiú születésközben elhalt, Greskovics Etelka 23 év hurutos tüdőlob, Percze fiú ujanovics, Blázsik Anna öz. Hadarics Imréné 54 év gutaütés, Máté Imre 5 év, agyhártyalob, Mencser Péter 51 év gümőkór, Dányi Erzsébet 16 hó hurutostüdőlob, Móczár Julianna 18 év hasihagymáz, Sebestyén Mária 6 hó bélhurut, Kozma István 61 év szívbénulás.

Eljegyzés: Korom József Pap Rozáliával, Bugyi András Pap Francziskával, Góg Rókus Sesikut Veronikával, Lévai Antal Verner Terézia Juliannával.

Házasságkötés: Ökrös Károly Turi Ilonával, Donka József Kallai Máriával, Sebestyén Sándor Kádár Máriával, Félegyházi Kis János Pintér Veronikával, Domokos Mihály Kátai Mária Etelkával Hayranek Sándor József Kátai Teréziával, Kocsis Mihály Oláh Erzsébettel, Tót János Tót Palásti Zsófiával, Turi István Forgó Franczi özvegy Szabó Istvánnával, Zetkó János Csányi Rozáliával, Balog Ferencz Surányi Rozáliával, Lékriszki Ferencz Németh Juliannával, Turi Sándor Eke Anna özvegy Rác Rókusnéval, Nagy Ferencz Kocsis Annával, Török János Turi Erzsével, Gyergyádes István Veres Juliannával, Dóka László Varga Juliannával, Justin Sándor Török Margittal, Góg Imre Justin Zsófiával, Pusztai János Szöllösi Viktorral, Kajtar István Pusztai Rozáliával, Deák Lajos Horti Johannal, Varga János Jeremiás Luczával, Bajtai Ferencz Györi Annával, Farkas János Palásti Máriával, Rác Lajos Turi Annával, Palásti Mihály Deák Juliannával.

Születések: Nagy József, Sata Erzsébet, Nyilas Erzsébet, Bagi András, Szaraz Béla, Rác Julianna, Keller Viktória, Tenyeri János, Nagy Imre, Török Erzsébet, Makai Francziska, Nagyistók József, Urbán Francziska, Blázsik Matild, Kocsis Erzsébet, Góg Sándor, Sándor Imre, Szabó Erzsébet, Bartucz András.

Halálozások: Szőke Sándor 65 éves kéthegyü billentyű elégtelenség, Meiszter Magdolna Tekulics Jánosné 60 éves tüdőgyulladás, Radics Sándor 8 hónapos, bélhurut, Király Mária Gubisi Imréné 59 éves, gümőkór, Gulyás Francziska Lovas Józsefné 62 éves, gümőkór, Makai Francziska 2 napos, veleszületett gyengeség, Bori László 22 hónapos, idült bélhurut, Förgeteg, Lajos 10 éves, idült agyvizenyő, Donka János 23 éves, gümőkór, Lajos Etelka 2 hónapos, bélhurut, Gyovai Franczi Varga Ferenczné 60 éves, vízkór, Pozsár Illés 18 napos, görcsök, Koncz Julianna 13 éves, hasihagymáz.

Felelős szerkesztő: **Éder János.**

Társ-szerkesztők:

Sághy Mihály, Holló Adolf.

Kiadólaptulajdonos: **Weisz Márk.**

HIRDETÉSEK.

67
10 1899 eln.

Ujabb árlejtési hirdetmény.

Ezennel közhírré tételik, hogy a csongrádi kir. járásbírószágházában tartoztatott vizsgálati és elített egészséges és beteg foglyoknak az 1900 évi január 1-ső napjától 1900 évi december hó 31-ik napjáig terjedő időre leendő élelmezése a legkedvezőbb ajánlatot tevő vállalkozónak fog kiadatni, mely élelmezés biztosítása

ujabb árlejtés utján eszközöltetik és arra határidőül **1899 évi november hó 21-ik napjának d. e. 9 órája** a kir. járásbíró irodahelyiségében kitűzetik.

Az árlejtésre, az abban részt venni szándékozók azzal hivatnak meg, hogy az

árlejtési feltételek a járásbíró iroda helyiségében a hivatalos órák alatt megtekinthetők és a szerződés azonnal az árlejtés megtartása után is megkötetni.

Kelt Csongrádon 1899 évi nov. 13-án.

Dr. Szappanos

kir. járásbíró.

Gyors és biztos segély gyomorbetegségek és azok utóbajaiban!

Legjobbnak bizonyult **HÁZISZER**, mely az emésztést szabályozza, rendes vérkeringést eredményezi, a megromlott és hibás véralkatrészt eltávolítja (a mi az egészség főfeltétele), gyors és biztosan megszünteti a gyomorbajt és p. étvágytalanságot, savanyu felbőgést, hányási ingert, gyomor és hasbántalmat, gyomorgörésöt, vértolulást, hámorhoidákat, női bántalmakat, bélbajokat, a már 40 év óta jónak bizonyult

Dr. Rosa-féle balzsam

Kiváló fájdalomcsillapító, antiseptikus, gyógyító és a hegedést elősegítő szer.

Minden gyulladás, seb és keles gyógyítása biztos sikerrel jár, a női mellgyulladásnál, tejrekedés és keményedésnél, a gyermek elválasztásánál, tyúkogok, verkelések, fekélyek és genyedéséknél, továbbá körömgennyedés és úgynevezett körömméregnél a kézen és lábujjakon, keményedéséknél, dagasztásoknál, mirigydagasztásoknál, holt-tetem képződéseknél stb. 50 c. óta bevált

Prágai házikenőcs

FRAGNER B. gyógyszerész-től PRÁGÁBAN 203-III.

Az emésztés minden munkáját új életre serkenti és **egészséges és tiszta vért** szerez, különben is biztos és messzeföldön híres bevált **házi szer**.
I üveg 50 kr., kettős üveg 1 frt. Postán 20 krral drágább.

A gyógyulás fájdalom nélkül halad a kenőcs hűsítő hatása alatt.
Dobozban 35 krrával, Postán 6 krral drágább



Figyelmeztetés! Mindenki csak az eredeti készítményt kérje a prágai **Fragner B.** gyógyszerárából és figyeljen arra, hogy a **Dr. Rosa balzsam** csomagolás minden részén az itt látható kerek védjegy legyen; a **prágai házi kenőcs** csomagolásán pedig a jobbról látható három szögletes védjegy.

A ki egy utánczást talál és nekem bejelent, jutalmat kap!

Elismerő levelek ezrei rendelkezésre állnak.

RAKTÁRAK CSONGRÁDON: Vladár Sándor és Ungváry József gyógyszerárában

BUDAPESTEN: Török József gyógyszerárában, Egger A. gyógyszerárában.

Főraktár **B FRAGNER** császári és kir. szállító Apotheke „Zum schwarzen Adler“ in Prag, Ecke der Spornersgasse Nr. 203.

30-3



huzásra érvényes jótékonycélu — sorsjáték a budapesti poliklinikai egyesület kórháza javára — sorsjegy ára

CSAK

1 KORONA.

Főnyeremény

100,000

korona ért.

5 nyeremény á

20.000 kor. stb. ért.

Kívánatra 20% levonással készpénzben kifizettetik.

Első huzás

viSSZAVONHATATLANUL MÁR január hó 4-én.

Megrendeléseket pontosan teljesít:

A

jótékonycélu

sorsjáték kezelősege

IV. ker., Kossuth Lajos-utca I. sz.

Sorsjegyek kiadóhivatalunkban is kaphatók.

Bor.

Szőlővessző.

Nemes eperfa-ojtvány

Birs-ojtványok.

Spanyol meggy, fekete.

Diófa.

Minden másféle nemes gyümölcsfák,

Kiselejtezett nemes ojtványok

Mindenféle vadoncok

Kerti eszközök.

Ár- és névjegyzékét küld:

Ungváry László, föld-, szőlő- és faiskola-birtokos Ceglédről.